宏都拉斯北部開展醫療 向美國取經

鄭茹菁

選文觀點-

- 一塊新福田的拓展總是不容易,本篇紀錄窺見宏都拉斯北部
- 一個家族的發心,在法親相互扶持之中,慈濟人彼此傳承經 驗,共同為救苦拔病的醫療志業作貢獻。

TZU CHI FOUNDATION

二十多年前,被慈濟派往宏都拉斯賑災的美國慈濟志工葛濟 捨拜訪了當地的一家公司,送給王桂涓一張證嚴上人的法照,這 張照片也成為她在宏都拉斯北部單獨做慈濟的心靈力量。

◎十八年前一張上人法照牽起因緣

王桂涓是早年慈青,也曾在慈濟志業體服務過,後來隨著家人前往宏都拉斯開拓事業。2003年底,葛濟捨前去宏國北部汕埠市的福爾摩沙工業區參觀,拿出隨身的一張照片,告訴王桂涓:「這是我很喜歡的一張上人法照,跟大家結緣,並祝福宏國的慈

善志業! |

獲贈法照的王桂涓非常感動,因為在資訊不發達的宏國北部 做慈濟很孤單,每當遇到境界,上人法照總能給她很大的安定力 量,存在著「被關愛」的祝福,陪伴王桂涓一家走過獨行的菩薩 道。

2021年3月,王桂涓及家人前往花蓮向上人報告宏都拉斯北部的慈濟會務,全家大小二十五人發心立願守護當地志業!人也在現場的葛濟捨伉儷也深受感動,彼此也為再度相遇而開心!

王柱涓先生的原房林靜茹現在承擔北部宏部拉斯會務,包括 聖佩德羅蘇拉(San Pedro Su La)等六個社區,她向葛濟捨夫婦 表達心願,希望美國醫療可以赴宏國北部指導,接引更多菩薩從 事醫療服務。葛濟捨的太太孫慈喜便協助安排林靜茹,藉回宏都 拉斯途中過境美國的機會,於5月28日前往美國慈濟醫療中心參 訪,並由志工鄒慶慶、黃美英及郭美娟接待及導覽門診中心,介 紹醫療志業體的相關人員分享醫療志業,並捐贈個人防疫物資給 北宏都拉斯。

◎執行長傾囊相授 分享醫療經驗

美國醫療基金會執行長鄧博仁醫師與林靜茹交流,美國醫療

團隊如前往宏國北部可以進行的事。鄧博仁醫師表示:「因為疫情,不得不暫停國際義診的項目,在此期間,希望北宏都拉斯志工團隊可以就地取材,徵召有愛心的醫護人員從『小而美』的義診做起,等待疫情平復,美國醫療團隊或許有因緣可以前去支援,並分享經驗。」

林靜茹進一步請益,一般義診會邀請哪些科別的醫師來執行?鄧醫師表示,每一次義診都會有不同的醫師參加,各科室的醫生都可能報名,但也需要醫師們隨順義診現場的情況,他舉例曾有血管外科醫師報名了墨西哥義診,雖然無法執行擅長的手術,但轉變心態為民眾宣導「衛生教育」,幫了好多病人而感到歡喜。

「一個人能做多少事,由醫生本身作決定,只要服務項目開 出來,就不用擔心沒病人,用這種模式去運作跟進行是最好的, 因為彈性比較大。」鄧醫師分享舉辦義診,最重要的是志工團 隊,一定要邀約當地的醫護人員。美國團隊過去能做多少不重 要,因為美國團隊的角色是陪伴,給當地醫師打一劑強心針,希 望也能接引他們繼續與慈濟合作,拓展當地的善力量。

◎家族做慈善 推動有力量

宏都拉斯經濟條件較差,南部有慈濟志工張鴻才承擔志業,

北部的慈濟志業則在王桂涓陪孩子返臺就學後,由林慧茹一家人繼續接棒。猶記2018年,林媽媽召集子女說:「我們都向上人承諾在這裡好好做慈濟。現在開始要自費聘請兩位宏國本土職工,及一位臺籍職工。雖然家庭成員時有改變,但職工不會變。」林靜茹一家開始更有規模地做慈濟,特別專注在慈善志業。

目前林靜茹一家人在六個社區進行關懷,也會準備熱食進行 定點勸素,並帶動村民掃地、澆水,投入整個村莊的環境清潔工 作。而經由訪視個案,林靜茹看到很多很辛苦的人,基本上就是 「沒病拖到有病」,因為窮人沒錢無法看醫生;即便有機會就 醫,過程要等很久。往往更看醫生得先掛號,一等就是一個月才 能看病,如果加上檢查,就可能要再等三、五個月,萬一要等開 刀就更久,等來等去,病人愈來愈多,需要慈濟幫助的隊伍愈來 愈長,根本來不及救!

早期,林家人用「訪診」來照顧鄉親,一位宏都拉斯人醫會的醫師常常跟著林家人去為病人看診、換藥。現在徵得醫師同意後,從今年(2021年)6月起,他們將在六個社區輪流定時定點舉辦小型社區義診,並且準備細水長流地提供醫療服務。

鄧醫師祝福宏都拉斯北部的醫療志業能慢慢站穩,「妳的任 務是激約當地醫師來參加,美國團隊的角色是陪伴。希望能看到 北宏都拉斯有了自力更生的團隊,祝福北宏都拉斯醫療團隊順利建立起來!」

TZU CHI FOUNDATION